



国家统计局17日发布数据，初步核算，上半年国内生产总值(GDP)593034亿元，按不变价格计算，同比增长5.5%，比一季度加快1个百分点。

如何看待这份半年报？记者对关键数据进行了梳理。

GDP同比增长5.5% 经济增长整体回升

上半年，中国GDP同比增长5.5%，快于去年全年3%的经济增速，也快于疫情三年年均4.5%的增速。分季度看，一季度GDP同比增长4.5%，二季度增长6.3%。从环比看，二季度GDP增长0.8%。

国家统计局新闻发言人付凌晖当日在国新办发布会上表示，5.5%的经济增长在全球范围内是较快增速。从主要经济体已经发布的数据来看，一季度，美国、欧元区、日本、巴西GDP同比分别增长1.8%、1%、1.9%、4%，即便考虑到二季度的情况，上半年总体中国经济增速在主要经济体当中仍然是较快的。

付凌晖表示，尽管外部环境更趋复杂严峻，国内经济发展也面临压力，但随着促进发展的积极因素累积增多，经济有望继续恢复向好。

社会消费品零售总额同比增长8.2% 消费对经济增长拉动明显增强

上半年，社会消费品零售总额同比增长8.2%，保持较快增长；最终消费支出对经济增长的贡献率达到77.2%，明显高于去年。

服务消费增长较快，出行类和接触型消费增势较好。上半年，全国居民人均服务性消费支出同比增长12.7%，全国餐饮收入同比增长21.4%，营业性客运量同比增长56.3%。

消费新动能发展壮大，绿色消费、数字化消费扩大。上半年，新能源乘用车销售量超过300万辆，同比增长37.3%；实物商品网上零售额同比增长10.8%。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究室主任杨光普表示，下阶段，应千方百计增加城乡居民收入以增强消费能力，同时提升供给质量，优化消费环境，培育壮大新兴消费，进一步释放消费潜力。

固定资产投资同比增长3.8% 投资结构继续优化

上半年，全国固定资产投资（不含农户）同比增长3.8%，其中基础设施投资、制造业投资分别增长7.2%和6%。

以高技术产业和技术服务为代表的创新投资持续增加，对投资增长的支撑作用增强。上半年，高技术产业投资同比增长12.5%，明显快于全部投资增长。

付凌晖表示，今年以来，受到房地产市场调整影响，固定资产投资增速有所放缓，但各地区、各部门积极扩大有效投资，优化投资结构，固定资产投资继续保持增长。

“下阶段，要继续发挥政府投资和政策激励引导作用，有效带动激发民间投资，持续优化投资结构，提升投资效益，推动经济高质量发展。”付凌晖说。

外贸同比增长2.1% 贸易规模创历史同期新高

上半年，货物贸易进出口总值20.1万亿元，同比增长2.1%，规模在历史同期首次突破20万亿元。其中出口同比增长3.7%、进口同比下降0.1%。

海关总署统计分析司司长吕大良表示，面对复杂严峻的外部环境，上半年我国外贸进出口顶住了压力、稳住了规模、提升了质量，总体符合预期。

关于下半年外贸走势，吕大良说，外需减弱对我国外贸



大批出口商品车集结山东港口烟台港，准备通过汽车滚装船发运。 新华社发

的直接影响仍在持续，但我国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面没有变。“随着一系列政策措施持续发力，我们有信心、有基础、有条件实现进出口促稳提质目标。”

全国规上工业增加值同比增长3.8% 工业生产稳步恢复

上半年，全国规模以上工业增加值同比增长3.8%，比一季度加快0.8个百分点。在41个工业大类行业中，有26个行业实现增长，增长面达到63.4%。

工业生产技术密集程度持续提高。上半年，装备制造业增加值同比增长6.5%，高于规模以上工业增速2.7个百分点，对全部规模以上工业增长的贡献率达到53.9%。

工业生产持续恢复为企业盈利改善奠定基础。1至5月份，规上工业利润降幅比1至4月份收窄1.8个百分点，连续3个月改善。

“当前工业生产稳步恢复，发展质量继续提升，但工业产销衔接水平还有待进一步提高。”付凌晖说，随着经济恢复向好，市场需求扩大，创新发展动力增强，促进工业发展政策措施落地见效，工业经济恢复基础将不断巩固，工业企业盈利状况有望继续改善。

CPI同比上涨0.7% 物价涨幅阶段性回落

上半年，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.7%，低于去年同期1.7%的涨幅，其中3至6月份涨幅连续处于1%以下的低位。

业内人士分析，供需恢复时间差是今年CPI低位运行的主要原因。

“经济社会全面恢复常态化运行后，国内生产加快恢复，但需求受收入分配分化、收入预期不稳等因素制约，恢复仍显滞后。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说。

付凌晖表示，尽管目前价格阶段性处于低位，但从经济增长、货币供应等相关指标看，中国经济都不符合通货紧缩的情况。随着经济恢复向好、市场需求逐步扩大、经济循环畅通，供求关系将逐步改善，加之去年同期高基数因素逐步消除，价格涨幅会逐步回归合理水平。

PPI同比下降3.1% 同比降幅有望收窄

受国际大宗商品价格波动及上年同期对比基数较高等因素影响，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)持续下行，降幅连月扩大。上半年，PPI同比下降3.1%，其中6月份同比下降5.4%。

加快推进充电桩、储能等设施建设和配套电网改造；继续推动新能源汽车、绿色智能家电、绿色建材下乡活动；开展家电换新、购车补贴等促消费活动……近期，各方推出一系列措施，激活企业发展内生动力，推动工业品价格合理回升。

中国社会科学院工业经济研究所研究员李钢分析，PPI主要受国际市场变化影响，与CPI波动并不完全同步，保持其波动幅度处在相对合理的水平，有利于上下游行业协调发展。近期，稳工业政策持续出台，其中一些正在落地见效，叠加基数效应减弱，下半年PPI同比降幅有望收窄。

全国城镇调查失业率平均值为5.3% 就业形势总体稳定

上半年，全国城镇新增就业678万人，同比增加24万人；全国城镇调查失业率平均值为5.3%，比一季度下降0.2个百分点。

6月份，25岁至59岁城镇劳动力失业率为4.1%，低于疫情前2019年同期的水平，就业基本盘保持稳定。城镇外来农业户籍劳动力失业率为4.9%，处于今年以来较低水平。

“随着经济恢复向好，稳就业政策持续显效，劳动力市场趋于活跃，就业形势总体改善。”付凌晖说。

杨光普表示，受外部环境复杂多变等因素影响，就业总量压力和结构性问题依然存在，青年人“求职难”和部分行业“招工难”并存，稳就业需要持续加力，特别是要通过稳增长实现稳就业。

近日，陕西、江苏、四川等地出台促就业政策，释放稳就业特别是稳高校毕业生等青年就业的积极信号。付凌晖表示，随着经济持续恢复，用工需求继续扩大，加之稳就业政策持续显效，就业形势有望保持总体稳定。

据新华社

不具备起降条件可改飞 巫山万州机场一体化协同运行正式实施

7月14日，从深圳起飞至巫山机场的CZ2868航班受降雨、大雾等气象条件影响平稳降落在万州机场，在工作人员的引导下，深圳至巫山旅客登上巫山县政府免费提供的地面转运车辆顺利到达巫山县翠平车站，实现空地无缝衔接。标志着巫山、万州机场一体化协同运行以重庆航空CZ2867/8深圳-巫山-重庆往返航线为试点的第一个航班顺利实施。

巫山机场海拔1771米，属高原支线机场。自2019年通航以来，已先后开通6条航线，通达广州、深圳、重庆、杭州等10个城市。受降雨、大雾等气象条件影响，巫山机场航班执行率仅70%左右。由于没有与周边机场形成联动，巫山机场遇恶劣天气后，航班只能取消或备降重庆。

为提升巫山机场航班执行率，方便旅客出行，重庆机场集团和巫山县人民政府联合实施了巫山、万州机场一体化协同运行，当巫山机场不具备起降条件时，航班可改飞万州

机场，巫山、万州再通过公路交通无缝对接，分别将旅客送达巫山和万州。

“巫万一体化”协同运行旨在有效提升巫山机场航班执行率，将从根源上削弱极端天气对巫山机场运行上的影响，解决航司不愿飞、旅客不愿意选乘航班的痛点难题。

“买票时一直担心巫山天气不好，担心航班取消，影响行程。结果起飞前一天收到CZ2868航班要转到万州来飞。”旅客谢先生说，他觉得这样挺好，能提前收到通知，做好安排，整个过程组织有序，也很方便，以后回巫山可以放心大胆的买机票了。

下一步，巫山机场将不断优化工作流程、完善服务细节，为实施旅游包机航线、丰富航线网络、恢复市场信任度奠定基础，为促进区域高质量发展和助力乡村振兴贡献更多航空力量。

据上游新闻

